创新利民 政策惠民 服务便民

三驾马车"跑出为民办实事新速度

今年来,市住房公积金中心稳步调整优化政策供给,全面提升服务质效

加大对新市民和青年人租房提取支持力 度、在全省率先实现老旧住宅加装电梯提取住 房公积金线上"秒批"、正式施行二手房"带押过 户"住房公积金贷款业务、偿还购房贷款本息提 取住房公积金业务申请材料再"瘦身"……

住有所居是民生要务之一,要推便民之举 施利民之策。今年来,在市住房局的统筹指导 下,市住房公积金中心持续驱动创新利民、政策 惠民、服务便民"三驾马车",稳步调整优化政策 供给,全面提升服务质效,下功夫、出实招、求实 效,力争在了解群众感受上当好"调研员",在满 足群众需求上当好"办事员",在增强群众体验 上当好"服务员",保障缴存职工的切身利益,跑 出为民办实事新速度。

服

便

不让

断职

提工

高办

审事

批有

效更

率好

的

体

验

感

本报记者 袁舒琪 通讯员 陈若桐





住房公积金 缴存基数和比例调整

月缴存额上限为7298元

今年,我市从7月起调整住房公积金缴 存基数和缴存比例。

据悉,2023年度的住房公积金缴存基数 为职工本人2022年的月平均工资。缴存基 数上限为30410元,下限为2030元。

缴存比例方面,同一单位职工的缴存比 例应一致,单位缴存比例和职工缴存比例应 保持一致。缴存单位可在5%至12%的区间 内自主确定缴存比例。单位申请降低缴存 比例的,须经本单位职工(代表)大会或工会 讨论通过。

住房公积金月缴存额上限也同步调整。 调整后月缴存额上限为7298元,比去年的 6932元增加了366元;下限仍为204元。月 缴存额包括单位缴存部分和职工缴存部分, 应分别实行以元为单位,元以下四舍五入。 计算公式为:月缴存额=缴存基数×单位缴 存比例+缴存基数×职工缴存比例。

今年来,市住房公积金中心针对住房公积金审批 服务发展梗阻点、社会关注点、群众需求点,重点聚焦 群众急难愁盼问题,主动作为、研究破题,以办实事的 举措聚民心,以解难题的成果利民生。

全省率先实现老旧住宅加装电梯 提取住房公积金业务线上"秒批"

以往,群众办理老旧住宅加装电梯提取住房公积 金业务需要到窗口进行申报;现在,电梯建设单位在 市住房公积金中心报备登记加装电梯建设项目后,群 众"一趟不用跑",在手机或者电脑上就能申请提取住 房公积金,审核通过后资金"秒到账"——今年,我市 率先在全省实现老旧住宅加装电梯提取住房公积金 业务线上"秒批"。

老旧住宅加装电梯是居民出行的"第一步"和回 家的"最后一步"。据统计,自今年5月推出老旧住宅 加装电梯提取住房公积金业务线上"秒批"服务以来, 截至9月底,有超过7成的办事群众通过"秒批"方式 提取住房公积金641.76万元。

主解

动群

作众

为急

研难

究愁

破盼

题问

题

从前办理该业务,群众要带身份证、银行卡到窗 口办理。"我们统计发现,提取人平均年龄超过45岁, 有些老年人腿脚不方便,来窗口办业务费时费力。"今 年年初,市住房公积金中心组织业务骨干在一线窗口 开展"亲身办""帮代办"活动,发现办理这项业务的人 群以中老年人居多,而且业务办理流程还有进一步优 化提升的空间。

综合窗口一线调研结果和群众建议,市住房公积 金中心把实现这项业务线上办理提上日程。今年3 月底,该项业务网上办服务开通,群众可在厦门市住 房公积金综合服务平台线上办理。在此基础上,中心 继续迭代优化业务审批模型,设计开发老旧住宅加装 电梯提取住房公积金业务"秒批"功能模块,实现业务 办理由查证资料变为核验数据的"零材料"审批服务 新模式。今年5月份,该业务上线"厦门住房公积金' 微信小程序,实现"掌上办""秒批秒办"。

创新推行"带押过户" 住房公积金贷款业务

"办理流程很简便,全程我就只跑了一次住房公 积金贷款受理机构,后续材料补充等事项都是线上办 理。住房公积金中心的审批也很迅速,审核通过后, 银行当天就放款了,整个流程很高效。"作为我市首笔 "带押过户"住房公积金贷款业务的办理者,市民徐女 士连连点赞,表示"带押过户"新举措简化业务办理流 程,为市民节约了购房时间成本和手续费用。

今年7月起,市住房公积金中心正式推行"带押 过户"住房公积金贷款业务,我市职工购买在押期间 的二手房时,经买卖双方协商一致,在我市不动产登 记全程网办系统办理二手房预告转移登记后,可到住 房公积金贷款受理机构申请办理住房公积金贷款。

该项业务将我市不动产登记和住房抵押贷款有 效衔接,卖方无需先行筹集还款资金结清住房贷款, 买方即可申请住房公积金贷款,减少买卖双方交易费 用,提升交易速度,降低交易难度。而此前,卖方要还 清原住房贷款、解除抵押,买卖双方登记过户后,买方 才能申请住房公积金贷款。

市住房公积金中心相关负责人指出,新举措进一 步发挥了住房公积金支持职工刚性和改善性住房需 求的作用。截至目前,除了成功发放首笔"带押过户" 模式下的住房公积金贷款39.4万元以外,还已受理二 手房"带押过户"住房公积金贷款66笔,金额达 5478.5万元,目前已发放41笔共计3425.8万元。

发支 挥持 制职 度工 保合 障理 作住 用房 消

费

需

今年来,市住房公积金中心 主动打好政策"组合拳",用好政 策"工具箱",充分发挥住房公积 金制度保障作用,助力租购并 举,有效支持职工合理住房消费

加大租房提取住房公积金支持力度 助力厦门引才留才

今年来,市住房公积金中心坚持 "租购并举",发布《关于加大租房提取 住房公积金支持力度的通知》,重点围 绕推进租购并举的住房制度,优化原有 政策,提高住房公积金租房提取额度, 加大对无房新市民、青年人的租房支持 力度。

新政策明确,我市无房公积金缴存 人租住商品住房提取住房公积金支付 房租,其提取额度由原每月不超过 1000元提高至每月不超过1200元;无 房的新市民(非本市户籍)、青年人(40 周岁以下)租住商品住房,可按实际租 金金额申请按月提取住房公积金支付 房租,提取金额不超过住房公积金月缴 存额。其中,已享受"5折租房补贴"的 新就业大学生等青年群体,可在扣除相 应租金补贴金额后,按每月实际支出的

租金金额提取。同时,无房的新市民、 青年人和房实际和金以市住房和赁交 易服务系统备案的月租金为准,签约后 按月提取;未备案的,须提供租赁合同 和发票,按发票金额提取已支付的实际

"对于无房新市民、青年人来说,此 欠提额意味着租房提取住房公积金时可 '应提尽提'。"市住房公积金中心相关负 责人表示,通过加大租房提取支持力度, 将进一步缓解该群体的租房压力。

据悉,该业务可在市、区政务服务中 心住房公积金业务窗口、住房公积金缴 存业务受委托银行经办网点及市住房公 积金中心网上办事大厅、微信小程序多 渠道办理,线上签约实现"零材料""秒批 秒办"。截至目前,我市新市民、青年人 租房提取笔数65笔、共计22.4万元。

住房公积金贷款利率及首付比例下调 支持职工刚性和改善性住房需求

今年来,市住房公积金中心落实住 房公积金贷款利率下调政策,降低住房 公积金贷款首付比例,有效支持缴存职 工的刚性和改善性住房需求。

住房公积金贷款利率方面,中国人 民银行决定自2022年10月1日起,下 调首套个人住房公积金贷款利率 0.15 个百分点,5年以下(含5年)和5年以上 利率分别调整为2.6%和3.1%。第二套 个人住房公积金贷款利率政策保持不 变,即5年以下(含5年)和5年以上利率 分别为3.025%和3.575%。根据规定, 我市存量的个人住房公积金贷款(即在 2022年10月1日前发放的)自2023年1 月1日起按相应利率档次执行新的利

率,并实施全省统一的住房公积金系统 贷款利息调整计算规则。

聚焦住房公积金贷款首付比例, 2022年以来多次下调首付比例。自 2023年9月18日起,缴存职工本市无房 的,岛内购房申请住房公积金贷款时,首 付比例下调至30%;岛外购房申请住房 公积金贷款时,首付比例下调至20%;缴 存职工本市有1套房,岛内购房申请住房 公积金贷款时,首付比例下调至40%;岛 外购房申请住房公积金贷款时,首付比例 下调至30%。缴存职工本市有住房两套 及以上,或者有两次住房公积金贷款记录 已结清的,或者有一笔住房公积金贷款未 结清的,暂停发放住房公积金贷款。

优化住房公积金贷款政策 最高贷款额度提高至120万元

近期,我市又进一步优化住房公积 金贷款政策,明确符合条件的住房公积 金贷款的住房套数认定、最低首付比 例、首套及第二套利率对照厦门市商业 性个人住房贷款政策认定。同时,对住 房公积金额度计算公式、住房公积金贷 款最高贷款额度计算公式进行调整。 公式中的住房公积金贷款流动性调节 系数阶段性上浮至1,执行期为一年。

根据最新执行的公式,住房公积金贷 款额度=(申请人贷款前12个月住房公积 金缴存额×贷款年限×1.45+申请人住房 公积金账户余额)×流动性调节系数。据 介绍,该公式调整主要变化在于,测算额 度主要影响因素由"缴存基数"调整为"缴 存额"。调整后,在不考虑账户余额的前

提下,贷款年限相同的两笔贷款,缴存额 越高,计算出的可贷额度越高。此举进一 步体现住房公积金制度缴存贷款的权责 一致性,突出多缴多贷的公平性。

此外,为进一步满足缴存职工购房 需求,使住房公积金政策惠及更多刚性 及改善性住房需求的缴存职工,发挥住 房公积金制度在住房体系中的保障作 用,住房公积金贷款额度不再按贷款次 数区分最高贷款额度,而是将住房公积 金贷款最高额度统一为"120万元×流 动性调节系数"。

当前,住房公积金贷款流动性调节 系数阶段性上浮至1,这也意味着我市 住房公积金贷款最高可贷额度提高至 120万元。

坚持"以人民为中心"的服务宗旨,多年来,市住 房公积金中心认真倾听群众心声,充分运用互联网和 大数据技术,不断提高审批效率,扎实推进简政放权, 实现从"最多跑一次""跑零次"到"上门代办""秒批智 办"转变,不断提升政务服务质效。为了最大程度方 便群众办事,今年来,中心继续推出一系列便民举措, 力求实现缴存职工办事体验感再提升。

住房公积金贷款异地缴存互认

今年7月1日起,我市住房公积金贷款落实异地 缴存互认政策,职工配偶在异地住房公积金中心缴存 住房公积金,连续缴存时间符合我市住房公积金贷款 条件的,可纳入计算其家庭住房公积金贷款额度。

此前,夫妻一方在厦门正常缴存住房公积金,另 方在异地缴存住房公积金的,只能按照在厦门缴存 住房公积金一方来计算家庭住房公积金贷款额度。 举个例子,小王在厦门正常缴存住房公积金,符合我 市住房公积金贷款条件,其配偶小张在福州正常缴存 住房公积金。小王和小张现在在厦门购房,按原政策 只可按小王一人计算家庭住房公积金贷款额度。但 是按新政策,可按夫妻双方计算家庭住房公积金贷款 额度。

市住房公积金中心工作人员提醒,要在厦门申请 住房公积金贷款,申请人贷款前12个月须连续在本 市足额缴存住房公积金。异地缴存互认政策中,在异 地缴存住房公积金的配偶要满足其中的缴存时间条 件,即要连续足额缴存12个月住房公积金,才能纳入 家庭贷款额度计算。

最大限度精简申办材料

近年来,市住房公积金中心围绕群众需求,以"减材 料、减跑动、提速度"为出发点,按"最少必须"原则,对政 务服务事项申请材料逐一梳理逐项提升,通过数据共 享、流程优化、系统改造等方式,最大限度精简申办材

今年,针对偿还购房贷款本息提取住房公积金业 务,市住房公积金中心推动该申请材料实现再"瘦 身",职工在2022年1月1日后办理过偿还购房贷款 本息提取住房公积金业务的,再次就同一笔贷款申请 还贷提取时,可无需重复提交借款合同、户籍证明(或 公积金缴存证明)、征信证明。

住房公积金个人证明亮码就可办

8月起,我市住房公积金个人证明"亮码"就可 办,这是市住房公积金中心依托"全国住房公积金"小 程序和全国住房公积金监管服务平台,精简材料、优 化流程后推进的一项数字化的便民举措。

该举措首先将《职工缴存证明》《异地贷款缴存使 用证明》《贷款结清证明》进行整合优化,统一调整为 《住房公积金业务办理个人信息表》,实现证明材料三 合一、电子化。同时,改变以往需要线下出具纸质材 料的证明开具方式,调整为职工通过"全国住房公积 金"小程序,就能实现《个人信息表》网上申请、实时开 具。《个人信息表》开具后,职工到住房公积金窗口办 事只需出示电子码,工作人员核码后可通过全国住房 公积金监管服务平台查询电子码编号,在线查验职工 相关信息。

据了解,"亮码可办"将有效提升职工办事便捷 度。职工亮出《个人信息表》的电子码,工作人员核码 后可实时查验证明材料。职工无需开具纸质证明,无 需担心证明过期再次奔波。

需要提醒的是,原有纸质证明及出具方式目前仍 可以使用,过渡期为1年。2024年8月,我市将全面 实行住房公积金个人证明事项"亮码可办"。